RIBIPRIBNIBURS' DAILY

今日

版 第 085 期 总第 9419 期 企业家日报社出版 值班副总编辑: 肖方林 全年定价: 450 元 零售价: 2.00 元

2019年4月3日 星期三 己亥年 二月二十八



中国企业"走出去" 可能面临五大考验

"'走出去'是中国企业对当前世界大变 局的一种应对。应对好了挑战就变成机遇,应 对不好机遇就变成挑战"。

在海南博鳌亚洲论坛上, 中国国际问题 研究院院长戚振宏接受记者采访,针对中国 企业走出去畅谈独到见解。

中国企业为什么需要"走出去"? 可能面 临哪些考验?目前哪类企业比较适合"走出去"? 敲黑板,划重点,和记者一起来听企业 "走出去"的那些事儿。

记者:中国企业为什么需要"走出去"? 戚振宏:中国企业"走出去"是对当前世 界大变局的一种反应。建设中国特色市场经 济,我理解本质上就是发挥市场在资源配置中 起决定性作用。企业应该是市场经济的主体, 我们"走出去"的主体是企业,政府提供鼓励和 支持平台,企业要自主作主、自主经营、自负盈 亏、自担风险,不仅要遵守中国的法律,也要遵 守驻在国的法律,这样才能做大做强。

记者:"走出去"可能面临哪些考验? 戚振宏:考验有几个方面。

第一是政治风险。目前全球化在一些方 面、一些领域遭遇"逆风",单边主义、贸易保 护主义、民粹主义,或多或少会对相关国家产 生影响。非经济问题可能被"政治化":本来可 以"在商言商",现在却要"在商言政",这对 "走出去"的企业可能造成干扰。

第二是经济风险。经济风险属于企业本 身风险的范畴。任何买卖都有赔有赚,这取决 于企业自身的经营能力、企业战略、内控制度 和管理水平。有的企业开始时能力没那么强, 经历市场的风吹浪打后,身体越发强壮了,当 然有些企业也可能被淹死。这都是符合市场 规律的。

第三是安全风险。当今世界传统安全和 非传统安全相互交织,问题比较突出。可预见 和难预见的问题不断增多,变相增大企业的 海外运营成本,带来很大的风险挑战。

第四,中国企业国际经验不足。西方企业 的"走出去",早在殖民时代,大航海时代就已 开始了,已经积累了丰富经验。但中国企业刚 刚起步,经验不足当然会面临很多风险。对中 国企业而言,有些学习过程是必须经历的,在 哪里摔倒就要在哪里站起来,中国企业只有 在干中学、学中干,才能不断走向强大。

第五,中国企业间无序竞争带来的风险。 中国企业"走出去"之后,有些企业在国内的 无序竞争也随之延伸到国外。这类问题已经 存在很多年,现在方方面面都在采取措施,情 况已经有所缓解。

记者:目前看哪类企业比较适合"走出去"? 戚振宏:"走出去"的既有大企业,也有小 企业。大企业船大抗风浪, 小企业船小好掉 头;大企业单枪匹马闯江湖,一人一骑走天 涯,既有实力,也有经验,更有视野,因此大企 业愿意"走出去"。

中小企业"走出去"有两种形式:"集团出 海"和"抱团出海"。我们在海外建了很多工业 区,这对推进"一带一路"对接,助力中小企业 "走出去"非常有好处。

至于企业是不是愿意"走出去",我觉得 这是企业的自主行为。如果市场竞争顺畅了, 企业自然乐意"走出去"。政府只需打造好平 台,提供好的服务和保障,但去不去要看企业 自己的意愿。

热线电话:400 990 3393 新闻热线:028-86637530 投稿邮箱:cjb490@sina.com





逾千份上市公司年报折射中国经济增长韧性足

◎盈利 10 亿以上企业有何特点 ◎3 个"30%"诠释坚韧与专精 ◎国资公司年报传递改革决心

<<< P3

一群年轻身影走向民营经济舞台中央

·关于年轻一代民营企业家的"三问三答"

■ 陈俊松

民营经济是我国经济制度的内在要素, 改革开放 40 年来, 我国民营经济由小变大、 由弱变强,不断发展壮大。与市场大潮搏击多 年后,见证民营经济发展壮大的老一辈民营 企业家慢慢过了当打之年。与此同时,一群年 轻身影日益走向民营经济的舞台中央。

他们或是白手起家, 在互联网时代闯出 一番天地;或是继承父辈衣钵,在传承与创新 中发展。他们中许多有海外留学经历,也有不 少是从基层摸爬滚打中历练出来。

作为年轻一代民营企业家,他们在市场 中占据什么样的地位?如何处理"接班"问题? 又是怎么看待当下的民营经济和创新创业前 景?近日,记者带着这些问题采访了多位年轻 一代的民营企业家和相关人士。

年轻一代民营企业家有多重要?

民营经济已经成为推动我国经济发展不 可或缺的力量,在稳定增长、促进创新、增加 就业、改善民生等方面发挥着重要作用。

数据显示,截至2017年底,我国民营企 业数量超过2700万家,个体工商户超过 6500 万户,注册资本超过 165 万亿元。在世 界 500 强企业中,我国民营企业由 2010 年的 1家增加到2018年的28家。

而民营经济发展进程中, 民营企业家面 临着不可避免的新老交替问题。去年全国工 商联发布"改革开放 40 年百名杰出民营企业 家",他们的平均年龄已接近60岁。

这意味着,年轻一代民营企业家正日趋 成为民营经济的中坚力量。他们是否合格,是 否有能力,则关乎民营经济的发展后劲,进而 影响经济社会的可持续发展。

全国工商联党组副书记、副主席樊友山 因此说,对年轻一代企业家的教育培养不仅 是民营企业的"家事"和"私事",更是关系到 国家经济社会发展的"大事"和"要事"。关心 和重视年轻一代成长,是推动民营企业做优 做强的历史责任。

事实上, 近年来, 从中央到地方多次强 调,要把年轻一代民营企业家的培养放在政 府工作的重要位置,有地方已经拿出了培养 年轻一代企业家的具体措施。

比如作为民营经济重镇,浙江温州 2018 年11月推出了加快民营经济发展的80条政 策举措,其中就包括要深入实施"青蓝接力" 培养计划,建立创二代挂职培养制度。

家族企业如何"接班"?

从企业产权结构来看,我国大多数民营企 业是以家族资本为主,这些数量庞大的家族企 业能否成功"交接班"备受关注。多数受访年轻 民营企业家并不反对"接班",但在经营范围、 经营理念等方面,他们与父辈存在显著差异。 尤其是新生代民营企业家多数有海外留学经 历,教育背景和生活经验的不同加剧了冲突。

"我和父亲以前就像两只刺猬,只要一靠 近交流,就会扎到对方。"一位年轻民营企业 家说,即便是长期磨合,两代人之间也有不少 矛盾。"现在像是河豚,生气时鼓起来不好接 近,消气后才能沟通。"

新疆华联建设投资集团总经理丁杰留学 6年,随后在北京一家著名会计事务所任职。 按照职业规划,他将考取 CFA(特许金融分析 师),接着去香港工作。不过,他最终还是回到 了新疆。"冲突在所难免,比如企业是不是应 该采取保守的经营措施,是否可以提高周转 [下转 P2]

降社保费率,为企业减负8000亿

核定调低社保缴费基数、个体工商户和 灵活就业人员可在本省平均工资 60%— 300%之间自愿选择缴费基数、将阶段性降低 失业和工伤保险费率政策再延长一年……为 落实降低社会保险费率部署, 日前召开的国 务院常务会议进一步明确具体配套措施。业 内人士普遍认为, 一系列实招将能确保明显 降低企业社保缴费负担, 让市场主体真正有 获得感,为全年减轻企业税收和社保缴费负 担近2万亿元提供有力支撑。

一次性降低 4 个百分点

今年政府工作报告提出,明显降低企业

单位缴费比例,各地可降至16%。

人力资源和社会保障部部长张纪南表示, 这次采取降费率的综合举措,尤其是养老保险 单位缴费费率可以降到16%,力度是比较大的。 其目的在于切实减轻企业的缴费负担,增强企 业活力, 也有利于形成企业发展与社保体系建 设的良性循环,增强社保制度的可持续性。

"从原规定的 20%降至 16%,一次性降低 4个百分点,预计将减轻企业社保缴费负担 8000 亿元。"中国财政学会绩效管理研究专 业委员会副主任委员张依群说。

中国社会科学院世界社保研究中心主任 郑秉文对记者分析, 此次降费率应该说是我 国建立社保制度以来降幅最大的一次,减轻 非常必要且意义重大,将在一定程度上形成 倒逼机制,使养老金制度改革提速。

"降低社保费率也有利于社保征缴工作 的开展,在一定程度上可以有效杜绝过去缴 费比例高但征缴难、减免随意等问题。"中国 人民大学商法研究所所长刘俊海认为,同时, 还可以缩小省际间社保缴费的不均衡性,促 进省际间企业公平竞争、职工待遇公平,为促 进人才资源在省际间的合理布局和均衡流动 发挥作用,也必然对企业的跨地域投资、用工 和业务扩展起到有力的助推作用。

两大配套措施再释利好

为落实从5月1日起各地可将城镇职工

基本养老保险单位缴费比例从原规定的 20% 降至16%等降低社保费率部署, 日前召开的 国务院常务会议明确了两项具体配套措施。

"在社保缴费基数方面,鉴于非私营单位 平均工资高于私营单位平均工资,此次以'非 私营单位和私营单位加权计算的全口径就业 人员平均工资'取代'非私营单位在岗职工平 均工资',将显著降低缴费基数,企业会很大 程度上从中受益。"郑秉文说。

中国社会保障学会会长郑功成认为,进一 步规范社保费用的征收其实也是创造更加公平 的市场竞争环境, 让各类市场主体在法定劳动 成本公平负担的平台上展开公平竞争,是市场 经济的内在要求。因此,调整社保缴费基数的计 算方式,也是为了更合理、公平。 [**下转 P2**]



地址:四川省成都市一环路西三段 33 号附 1 号 电话:(028)87319500 87342251(传真) 广告经营许可证:川工商广字 5100004000280 成都科教印刷厂印刷 责编:袁志彬

